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[Date]

Monsieur le Député /Madame la Députée,

Au nom [du/de la nom du club], je tiens à vous adresser, ainsi qu'au Parti libéral, mes sincères félicitations pour votre victoire aux élections fédérales. Il s'agit d'une réalisation remarquable, et nous avons hâte de voir comment vos efforts contribueront à bâtir un Canada plus équitable et plus résilient en cette période difficile. 

[Nom du club] est affilié à la FCFDU (la Fédération canadienne des femmes diplômées des universités), une organisation nationale autofinancée fondée en 1919 pour promouvoir l'éducation des femmes et des filles. Aujourd'hui, avec 90 clubs et plus de 6 700 membres à travers le Canada, nous agissons au niveau national et dans nos communautés pour œuvrer en faveur de l'égalité et de la justice sociale. 

Notre Club ... [insérer une présentation personnalisée de votre Club : le nombre de membres, les bourses que vous accordez, les causes que vous soutenez, etc.]

Dans les jours à venir, alors que le Parti libéral forme le cabinet du nouveau gouvernement, nous vous demandons de soutenir fermement le rétablissement du poste de ministre des Femmes et de l’Égalité des genres (FEGC). Ce poste existe depuis 1971 et vise à garantir que les droits, les voix et le leadership des femmes sont représentés aux plus hauts niveaux de la prise de décision au Canada. À une époque où les progrès en matière d'égalité se heurtent à des obstacles, voire reculent, cette décision envoie un message erroné quant aux priorités de votre gouvernement.

Comme l'indique une déclaration commune signée par plus de 400 organisations canadiennes, « FEGC doit conserver un poste dédié au cabinet. La consolidation de ces responsabilités dans un portefeuille plus large compromet l’attention, l’expertise et les ressources nécessaires pour s’attaquer efficacement aux problèmes systémiques. L’égalité des genres exige un leadership dédié, une responsabilité et une attention soutenue – rien de tout cela ne peut être adéquatement réalisé lorsqu’elle est traitée comme une réflexion a posteriori au sein d’un ministère plus large et sans rapport. »

Une fois de plus, nous vous félicitons pour votre victoire. Nous serions ravies de vous rencontrer afin de discuter des moyens de collaborer pour faire progresser l'égalité et l'autonomisation des femmes. [ALTERNATIVE : Nous nous réjouissons à l’idée de collaborer avec vous et le gouvernement pour faire avancer l'égalité et l'autonomisation des femmes].

Je vous prie d’agréer, [Monsieur le Député, / Madame la Députée,] l’expression de mes meilleurs sentiments.

[Signature de la présidente du club]
[Nom de la présidente du club, nom du club de la FCFDU]
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